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o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - As listas de presença "" - Talvez Deus quis que suas mãos p~gassem as nossas mãos, para 
acusam o comparecimento de 51 Srs. Senadores e 412 Srs. Depu- as primeiras preces, e que seu sorriso fosse a aurora do infinito para a 
tados. Havendo número regimental, declaro aberta a sessão. esper.ança! 

Concedo a palavra à nobre Deputada Lúcia Viveiros. para uma 
breve comunicaçào. 

o SRA. L(]CIA VIVEIROS (MDB'~ PA. Pronuncia o seguin­
te discurso.) 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, o mundo só é rico quando 
fala um pouco com o coração. Se "o homem ç um mundo abrevia­
do", a mulher éo sol desse mundo. E o complemento do homem. a 
sua metade, pois só os iguais se amam com dignidade, ternura e obje­
tivos comuns. 

Já dissemos desta Tribuna que as mulheres mais discriminadas 
são aquelas a quem falta o pão. E por esse motivo que hoje, na home­
nagem que prestamos neste Congresso às mães paraenses e brasilei­
ras, rendemos o nosso pleito de gratidão especialmente à Màe Pobre 
do Pará e do Brasil, porque: 

- O sangue que corre em tuas veil)s, Mãe Pobre, é o mesmo que 
nos alimenta a máquina da vida. O amor que invade o teu seio é. po­
rém, um duplo Amor. Ai da Pátria sem ti, Mãe Pobre iluminada! Se 
tens muitas vezes aparência grosseira é para atenuar as dores de tuas 
dificuldades e provações; se te falta o conhecimento dos livros é até 
um bem no presente, para que não sintas tanto as ofensas e desigual­
dades, em relação aos poderosos; se teus cabelos são feios ou carapi­
nhados, quem sabe a natureza pensou que tu, mãe pobre - escrava 
do mundo dos ricos - nào lhe poderias dar o tratamento e o cuidado 
que levam outras mães aos grandes cabeleireiros; se tuas vestes são 
pobres e carcomidas pelo uso constante é para tê dar a expressão 
sublime da humildade, a maior de todas as forças respeitadas pelo 
homem. Triste das crianças, futuros homens e .mulheres de amanhã, 
que em suas terríveis privações, doenças e abandono, não contassem 
com· o carinho e o amparo de u'a mãe como tu. 

E os teus filhos mãe pobre. Eles também choram e amam; são 
lágrimas, espelho da fome, enriquecendo o silêncio de mais uma dor 
no teu caminho. Mas são lágrimas verdadeiras. A alegria que raras 
vezes sentem também traduz um sentimento contagiante, que mora 
em seUs corpos frágeis, raquíticos; são diferentes das nossas alegrias 
ou das nossas lágrimas, porque o fazemos com espalhafato se algo 
nos contraria a vontade. 

Como a pobreza só tem um nome, permite que te chame mãe. 
pobre, a maior de todas; talvez, não na concepção atual do mundo, 
mas no amanhã que virá, porque também tu precisarás compreender. 
mãe pobre, precisarás lutar por outro dia, aprender, superar, enfren­
tar ainda mais. 

Mãe pobre, hoje teus pés cansados sentem os rigores das ruas 
feitas pelos homens de poder ou mergulham na lama das proximida­
des do teu barraco. Aliás, percorres estradas e habitas choupanas, ca­
sebres miseráveis ... Mas o amanhã, aquele amanhã tão almejado por 
todos nós, pertencerá também a ti, porque tu és a própria Humani­
dade se perpetuando e resumindo nas eternas cambiantes da sua his­
tória. 

Cantem, oh poetas, a glória das mães, mas' não esqueçam de ti 
mãe pobre. Bendita sejas tu e que fique.para os Anais desta Casa este 
justo reconhecimento, no dia em que nossos pensamentos se elevam 
num preito de Gratidão. e de Amor àquela que nos fez conhecer a ter­
ra, o ar, o fogo, as matas, a noite e a sua maravilhosa astronomia, a 
rosa que prodigaliza cor e não a vê, todas as coisas, as pessoas, a na­
tureza e a Vida! - E que se define por uma palavra simples: Mãe. 

Mas, ser Mãe não é somente ter dado.à luz uma criança. Mãe é 
acima de tudo aquela que Cria, é aquela que Educa, que sofre, que se 
desdobra ... Por isso, toda criancinha desde a mais tenra idade apren­
dea identificar a sua Mãe. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, disse Gabriela Mistral: 

"Beijou-me e já sou outra ... 
não me apertes meu esposo. 
Tu o fizestes subir 
do fundo do meu ser como lírio das águas 
Deixa-me ser. agora, como a água em repouso." 

- Pensando nas mães só então poderemos compreender melhor 
o caos das Guerras, o subdesenvolvimento do Brasil... em suas apa­
vorantes misérias e terríveis conseqUências. Quantas, pelo País afora, 
até hoje, esperam o retorno daquele adeus que se desfez. desapareci­
do ... ou num leito mendigo de hospital. 

Talvez, quem sabe, quando os governos estiverem um pouco 
com as mulheres. Talvez. quem sabe. Porque toda mulher tem um 
pouco de mãe; se ignorante, decifra por intuição os problemas da 
vida com mais acerto do que muitos sábios; se culta, amolda-se à 
simplicidade dos bons; Quando pobre, consegue o milagre da sobre­
vivência para os seus familiares, apesar da Fome; e sendo rica daria 
com prazer toda a riqueza pela saúde de um filho. Forte ou intrépida, 
entretanto, ela estremece a um ligeiro choro de uma crjaricinha~ fran­
zina, ela se reveste, quando necessário, da bravura de um leão. ·'Tal­
vez enquanto viva, já dizia o poeta, não saibamos dar-lhe o devido 
valor porque a seu lado muitas dores se atenuam. ou mesmo apa­
gam ..... - E ela, sim, e não pode falhar ao nosso apelo; esteja viva 
ou despojada das vestes físicas é a única que pode repetir os versos 
imortais de Maiaskowisk: "Com ela viu-se doida a anatomia: é toda 
um coração". 

- Era o que tínhamos a dizer, dedicando este pronunciamento 
de homenagem às mães do Pará e do Brasil, na pessoa da minha mãe, 
- Zenaide Dalto - a quem envio toda a beleza que a minha ternura 
e o meu amor souberam fazer. 

O SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - A Presidência 
associa~se às palavras dã.nobre Deputada Lúcia Viveiros em home­
nagem às mães. 

O SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Sobre a mesa, 
oficio que será lido pelo Sr. II'-Secretário. 

E lido o seguinte 

OFICIO NI' 052/79 
Brasília, 8 de maio de 1979 

Senhor Presidente, 
Tenho a honra de comunicar a Vossa Excelência que a 

Liderança do Movimento Democrático Brasileiro na Câmara dos 
Deputados resolveu não mais indicar nomes para as comissões 
mistas relativas a decretos-leis. 

Essa providência foi tomada tendo em vista o fato de Vossa 
Excelência vir completando as indicações cabentes ao MDB, na 
conformidade do Regimento Comum. 

Fazíamos a indicação de apenas um deputado para que este 
apresentasse o voto em separado, demonstrando a total ineficácia de 
nossa presença nas referidas comissões, pois nelas não se pode obter 
qualquer emenda à propositura. face ao impedimento existente. 

Aproveito a oportunídadé para renovar .a Vossa Excelência 
protestos de estima e consideração. - Freitas Nobre, Líder do MDB. 

O SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - O expediente lido 
vai à publicação. 

Tendo sido publicados e distribuídos em avulsos os Pareceres 
nl's 15, 16 e 23, de 1979-CN, das Comissões Mistas incumbidas do 
estudo dos Decretos-leis nl's 1.659, 1.658 e 1.657, a Presidência 
convoca sessão conjunta a realizar-se segunda-feira, dia 14, às I I 
horas, neste plenário, destinada à apreciação das matérias. 
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o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Passa-se à 

ORDEM DO DIA 

A presente sessão destina-se à leitura da Mensagem Presidencial 
n9 47, de 1979-CN, que se,rã feita pelo Sr. 19-5ecretãrio. 

E lida a seguinte 

MENSAGEM N9 47, DE 1979 (CN) 
(N9 113/79, na origem) 

Excelentíssimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do § 2.° do art. 51 da Constituição, tenho a honra 
de submeter à elevada deliberação de Vossas Excelências, acom­
panhàdo de Exposição de Motivos do senhor Diretor-Geral do 
Departamento Administrativo do Serviço Público (DASP), o anexo 
proj eto de lei que "cria o Fundo Especial de Formação de Pessoal 
- FUNFORPE". 

Brasília, 2 de maio de 1979. - João Baptista Figueiredo. 

E.M. n.o 000075 Em 10 de abril de 1979 

Excelentíssimo Senhor Presidente da República: 

Tenho a honra de submeter à elevada consideração de Vossa 
Excelência o anexo anteprojeto de lei, criando o Fundo Especial 
de Formação de Pessoal - FUNFORPE. 

O objetivo da criação desse Fundo é dotar o DASP de recursos 
financeiros que permitam desenvolver as atividades referentes a 
recrutamento, seleção, treinamento e aperfeiçoamento do pessoal 
civil da União. 

É prática atual cobrar taxas de inscrição em concurso público. 
Ocorre, no entanto, que essas taxas, se diretamente recolhidas ao 
Tesouro Nacional, como "Receita da União", não poderãó ser uti­
lizadas por este Departamento em face da inexistência de -autori­
zação específica. 

Os recursos consignados no Orçamento da União atendem 
somente às despesas indiretas de pessoal, como fiscalização, banca 
de examinadores, etc., deixando a descoberto o ônus da elaboração 
de próvas, de elevado custo gráfiCO (papel, tinta, etc). 

Assim sendo, o DASP vê-se forçado a firmar convênios com 
entidades especia1izada~, com vistas a concretizar a realização de 
concursos. 

Tal posicionamento gera, ademais, a descentralização dessas 
atividades, quando, muitas vezes, a execução deveria ficar direta­
mente afeta ao DASP. 

O Fundo, além das referidas taxas, poderá contar com recursos 
de outras fontes mas sempre destinados a arcar com as despesas 
de formação de pessoal, envolvendo as fases de recrutamento, 
seleção, treinamento e aperfeiçoamento do SIPEC. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência 
meus protestos de alta consideração e apreço. - José Carlos Soares 
Fre~e, Diretor-Geral. 

PROJETO DE LEI N.o 6, DE 1979 <CN) 

Cria o Fundo Especial de Formação de Pessoal - FUNFORPE. 

O Congresso Nacional decreta: 

Art. 1.0 É criado, no Departamento Administrativo do Ser­
viço Público - DASP, o Fundo Especial de Formação de Pessoal 
- FUNFORPE, de natureza contábil, destinado a custear despesas 
com atividades específicas de formação de pessoal, no âmbito da 
Administração Direta e autarquias. 

Art. 2.° Constituem recursos do FUNFORPE: 

I - taxas de inscrição em concurso públicos ou em cursos de 
aperfeiçoamento; 

II - resultados financeiros das atividades de prestação de 
serviços ou de vtmda de material técnico; 

III - doações, auxilios, subvenções ou contribuições, de pes­
soas físicas ou jurídicas, nacionais,. estrangeiras ou internacionais; 

IV - outras receitas vinculadas a atividades de formacão de 
pessoal, que lhe sejam destinadas. -

Art. 3.° Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação, 
revogadas as disposições em contrário. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - De acordo com as 
indicações das Lideranças, fica assim constituída a Comissão Mista 
incumbida de emitir parecer sobre a matéria: 

Pela Aliança Renovadora Nacional - Senadores R,aimundo 
Parente, Lomanto Júnior, Mendes Canale, Henrique de La Rocque, 
Jorge Kalume, Jutahy Magalhães, Alberto Silva eos Srs. Deputados 
Hugo Mardini, Maluly Netto, Bonifácio Andrada, Adauto Bezerra, 
Arnaldo Busato e Adernar Pereira. 

Pelo Movimento Democrãtico Brasileiro - Senadores Cunha 
Lima, Mauro Benevides, Tancredo Neves, Roberto Saturnino e os 
Srs. Deputados Peixoto Filho, Jorge Gama, Benjamim Farah, Celso 
Peçanha e Pedro Lucena. 

O SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - A Comissão Mista 
ora· designada, de acordo com o disposto no § 29 do art. lOdo 
Regimento Comum, deverã reunir-se dentro de 48 horas para 
eleição do Presidente e do Vice-Presidente e designação do Relator 
da matéria. 

Nos oito dias seguintes à instalação da Comissão os Srs. Con­
gressistas poderão, perante ela, apresentar emendas ao projeto. 

O prazo destinado aos trabalhos da Comissão Mista esgotar-se­
á no dia 2 de junho próximo. 

Uma vez publicado e distribuído em avulsos o parecer da 
Comissão, esta Presidência convocará sessão conjunta para apre­
ciação da matéria. 

o SR. PRESIDENTE (Gabriel Hermes) - Nada mais havendo 
que tratar, declaro encerrada a sessão. 

( Levanta-se a sessão às J 8 horas e 45 minutos.) 
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